

圖9. 櫻綠青蟳 (*S. olivacea*) 的背面照片

「青蟳」(*S. oceanica*)，應屬無效種，指的是真正的「鋸緣青蟳」；其餘兩種的名稱才是正確的。

東南亞捕蟹漁民對這四類青蟳的習性則有更深入的觀察，「邦哈溫」(*banhawin*)意即較少挖洞、行自由生活的螃蟹，指的是鋸緣青�與特蘭奎巴青�，體型巨大，在蟹足與泳足上有明顯網狀花紋，蟹足腕節外側面末半部具有兩枚明顯的刺。覓食方式可能採主動出擊，在漲潮時自泥洞爬出，隨潮水游至淺水域，以蟹足捕食底棲無脊椎動物。「馬莫賽」(*mamosain*)指會挖掘深洞的青�，即櫻綠青�與擬穴青�，體型較小，無明顯網狀色斑，蟹足腕節外側面末半部缺乏兩枚明顯的刺。覓食方式可能為守株待兔型，即守在洞口，等待潮水帶來獵物。

鋸緣青� *Scylla serrata* (Forskal, 1775) (圖7、8)，其蟹足與泳足有明顯的深綠色網狀花紋，因此有「沙�、花腳」的俗稱。較傾向棲息於鹽度稍高的大洋性水域，有時可在離岸50公里處捕獲。額緣齒高，尖鈍形。體型最大，甲寬可達28公分，重達3公斤！因此英文名為巨泥蟹 (giant mud crab)；東南亞、南亞地區特稱此蟹為「斯里蘭卡蟹」(Sri Lanka crab)。台灣魚塭中也能發現此種，但由於食量較大，不若擬穴青�受歡迎。種名

「*serrata*」為鋸齒的意思，指其前側緣與額緣的鋸齒。

特蘭奎巴青� *S. tranquebarica* (Fabricius, 1798)，其蟹足為顯著的紫色，英文名為紫泥蟹 (purple mud crab)。額緣齒中等，鈍形。甲寬可達20公分，盛產於東南亞島嶼沿岸，在台灣魚市場極不容易發現，推測是由東南亞所走私進口的。種名「*tranquebarica*」，指的是模式標本產地位於印度東南岸的特蘭奎巴 (Tranquebar = Trankebar) 地區，屬於丹麥的殖民地。

櫻綠青� *S. olivacea* (Herbst, 1796) (圖9、10)，蟹足橙紅，因此台灣俗稱「紅腳仔」，也有「番�」之稱，英文名則為橙泥蟹 (orange mud crab)。額緣齒低，圓形。體型不大，甲寬可達18公分。國內養殖魚塭偶可發現，但攻擊性強，集中式的飼養環境容易造成其他個體傷亡，較不受歡迎。其種名「*olivacea*」為橄欖綠色的意思。

擬穴青� *S. paramamosain* Estampador, 1949 (圖11、12)，英文名為綠泥蟹 (green mud crab)。背甲淡青綠色，台灣有「粉�、白�」之稱。額緣齒中高，三角形。甲寬達15公分，在4種青�中體型最小，然而由於性情最溫和，對海水鹽度變化適應力最強，是理想的養殖種類，所以有「正�」之稱，是魚市場最常見的種類。其種名「*paramamosain*」中，「para-」是類似的意思，「mamosain」是指會挖掘深洞的青�，因此稱為「擬穴青�」。

這4種青�的形態十分類似，因此其分化應屬於較晚近的年代，且種化的機制屬於異域性 (allopatric) 的地理隔離，而非競爭的結果，因為競爭性種化會造成明顯的形態差異，如達爾文雀。造成地理隔離的成因可能是幼體成長與存活的最佳鹽度不同，例如鹽度達34度以上的紅海，以鋸緣青�為主；南中國海的大陸沿岸多見擬穴青�，鹽度介於32至34度；優勢種為特蘭奎巴青�與櫻綠青�的東南亞島嶼沿岸，其環境鹽度多在31度以下。

紅�多半當作滋補珍品看待，根據民間說法，吃紅�對於少年轉骨、產婦坐月子、補腦筋衰弱、男人敗腎、中年禿頭、老人眼濁、畏寒怕冷等症狀均有療效，有孕者吃

紅�則可使胎兒更強健。腹部抱卵的「攤花」雌蟹雖無食用價值，但據稱可治婦女病。

除了補充蛋白質的食用價值與滋補的療效之外，由一些常用的諺語也能體會�仔與文化的關聯。

「囝仔人呷紅�—興講」，青�最有肉之處在於大螯，是小孩喜食的零嘴。大螯的閩南語為「棋」或「管」，與講話的「講」諧音，引伸為「愛講話」的意思。同樣取自「棋」、「講」的諧音，還有一句「老人食�—講無效」，指無牙的老人，吃起全身都是硬殼的�仔是很困難的，對於那隻「�棋」更是嘸法度，引伸為不聽勸告的人。

「台灣�—無膏」，比喻別人沒有內容、沒有學問。清朝時，台灣考生赴閩、京參加鄉試或會試，常名落孫山，無法與他省考生匹敵。因此福建人譏笑台灣士子程度差，肚裡沒什麼墨水，就像沒有紅膏的�一樣，被視為劣品。台灣考生輸人是事實，然而科舉制度之流弊早有許多批評，不會八股式的應考，並不代表學問差或不知做人的道理，此諺語引發不少台灣文人智士的不滿情緒，但無端被捲入百年前「省籍情結」的�仔卻是相當無辜的。

「抓龜走鰱，抓�走蟹」則比喻顧此失彼、無法兼顧。

紅�被重視的程度，還能藉由一些老地名看出來。

位於屏東縣恆春鎮的山海里，早年即有「�廣嘴」之名，並沿用至今。可能因為港口形似�嘴而得名，然而「�廣」應為「�棋」之意，所以也可能像是紅�的大螯。台東成功鎮的小港（成廣澳），在清朝駐兵時期，由於形狀類似紅�雙螯相接所圍成的海灣，也有「�廣澳」之名。船仔頭是嘉義縣東石鄉鳶松村中的一個小聚落，古名也稱「�港」，顯見當年紅�豐收之盛況。

此外，一些以紅�為主題的工藝品（圖13）或玩具（圖14），也顯示出其在一般人心目中的地位。

因此，雖非台灣的特產，但從數百年前閩客先民渡海來台之後，紅�與台灣民眾的生活已產生密不可分的關係，甚至成為文化的一部分。



圖14. 蟹仔玩具，反映出紅�在一般人心目中熟悉的程度。